

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése.

Budapest, július 27. Hivatalos jelentés.

Háború az oroszok ellen.

Amióta csapataink Sokalt rohanással bevették, a várostól délkeletre egy magaslat birtokáért harcoltunk, amely a Bug átkelési helyeinek megtartása szempontjából különösen fontos. Tegnap vitéz ezredeink ezt az állást rohammal elfoglalták, miközben husz tisztet és háromezerfőnyi legénységet foglyul ejtettek és öt géppuskát zsákmányoltak. Grubieszowtól északra a harcok sikeresen haladnak előre. Egyébként északkeleten a helyzet változatlan.

Az olasz hadszíntér.

A tegnap reggel megkezdett tűzérési tömegtüzelés védelme alatt az olaszok a doberdói fensíket megerősített csapatokkal újból megtámadták. A támadás megfiúsult. Az olaszok nagyobb veszteségeket szenvedtek, mint eddig bármikor. Elkeseredett közelharcok után csapataink a csata a kilencedik napján a fensík szélén elfoglalt régi hadállásai teljes birtokába maradtak. A tenger melléki arcvonal egyéb részein, továbbá a karintiai és a tiroli határterületen jelentős esemény nem történt.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

(Miniszterelnökségi sajtószófiály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, július 27. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

A franciáknak gyenge kézigránát támadásai Souchezről északra és robbantásai Champagnában, Lemesnil környékén eredménytelenek voltak. A nyugati Argoneokban megszállottunk néhány ellenséges árkot. Thiaucourt lövetésére ismét Pont a Mouseon bombázásával feleltünk. A Vogézekben az ellenség tegnap este elfoglalta legelől levő árkaikat. Lingekopton (Münster-től északra) egy francia repülő, Perennes mellett pedig egy angol repülőgépet leszállásra kényszerítettünk. A repülőket elfogtuk.

Keleti hadszíntér.

Egy Mitautól ellenünk intézett előretörést visszautasítottunk. A Mitautól délre fekvő Loswal és Njemen között nyomon követjük a hátráló ellenséget. Az oroszok tegnap megkísérelték, hogy a Narwen át előnyomult csapatainkat a Goworowó (Aoz-

utól keletre) Viszkow Serock (Pultuskától délre) közti vonalból kiindult nagy és egységes támadást visszazoritsák. Az oroszok offenzívája teljesen megfiúsult. Háromezerháromszázötvenkilenc orosz elfogtunk és tizenhárom gépfegyvert zsákmányoltunk. Rozantól délre és délkeletre csapataink a megvert ellenség mögött kelet felé nyomultak előre. Pultuskától délkeletre még makacsul harcolnak. Novogeorgiewszk és Varsó előtt nincs változás.

Délkeleti hadszíntérről.

Ivangorod előtt semmi újság. Grubieszowtól északra több helységről kivettük az ellenséget és három-ezerkilencszáznegyvenegy orosz, közte 10 tisztet elfogtunk. Mackansen tábornagy német csapatainál a helyzet egyébként változatlan.

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

Legújabb táviratok.

Szocialisták tanácskozása.

Szocialista körökben az a hír van elterjedve, hogy a francia, az olasz és a német szocialisták vezetői Genfben találkozni fognak és a nemzetközi helyzetről tanácskozást fognak folytatni. A német szocialistákat Kautsky képviselné.

A szerbek Durazzóban.

Bern, július 28. Az olaszok erőiesen tiltakoztak az ellen, hogy a szerbek Albánia fővárosát, Durazzót elfoglalják. A szerbek azonban mit sem törődnek az olasz tiltakozással és teljesen berendezkednek Durazzóban, ahol eddig már felállítottak postát, törvényszéket és egyéb hivatalokat.

Orosz események.

Berlin, július 28. A Berliner Tageblatt tudósítója jelenti, hogy a németek Mitaut délről körülzárták.

Pétervárról jelentik, hogy az orosz hadvezetőség Dünaburgból és Kovno városából a polgárságot oltávoztatta, Varsóban és Rigában a kórházakat kiürítette.

Tripoliszból menekülnek az olaszok.

Luganó, július 28. A Giornale de Itália jelenti, hogy Tripolisz város kormányzója felhívta a Tripoliszban lakó olaszokat, hogy a várost sürgősen hagyják el, mert a felkelők részéről közvetlen veszély fenyegeti Tripoliszt és az ottmaradt olasz lakosság élet- és vagyonbiztonságát nem vállalhat felelősséget.

Megbénult a tengeri hajózás.

Rotterdam, július 28. Tizenöt hajóstársaság bejelentette, hogy a hadszíntérnek nyilvánított tengeren utasik biztonságáért nem vállalhatnak felelősséget.

Három olasz repülő

Rivára nyolc bombát dobott. A bombák sem vagyonban sem emberéletben nem tettek kárt.

JULIUS 28.

Ma egy esztendeje, hogy megjelent Baja város utcáin a mozgósítási plakát. Ma egy esztendeje, hogy urunk és királyunk foglyverbe szállította hűséges magyarjait. Most egy esztendeje mult, hogy a bajai városán százak és százak jelentkeztek a katonai ügyosztálynál. Most egy esztendeje, hogy eldőrdült az első gyűlés és odalenn a Száva partján.

Hosszu ideig nagy hatalmi türelmünkkel elnéztünk a szerb tulkapások fölött, de a galád orgyilkosság felrázott bennünket. Vérgig sértett lojalitásunk, az államiságunk elleni folytonos merényletek után magyaros őszinteséggel mondtuk Szerbiának: Vége a türelmeknek. Elégtételt kérünk. S ha nem kapunk veszünk!

Őszinteségünk akkor még naiv volt. A sarajevói gyilkosság nyomában egész Európán végigvonaglott a felháborodás érzése. A nemzetek egyhangulag megbélyegezték a vérlázító merényletet. Azt hittük, hogy egész Európa mellénk áll. Néhány nap alatt lehullott a lepel a műfelháborodásról s készen volt a központi hatalmak letörésére.

A Napoleonverő s a mi szabadságharcunkat elnyomó Oroszország s a világ első kulturnemzeteinek gunyolt Anglia és Franciaország fonta a hurkot, hogy a dunai monarchiát és az egyedüli hűséges szövetségest a Németbirodalmat megfojtsák.

Útött a nagy leszámolás órája.

Ősz királyunk, mindent meg gondolt és nyugodt lelkiismeretességgel lépett a köte-

lesség útjára. Népei minden viharban híven és egyesülten sereglettek trónja köré s hazájuk becsületéért, nagyságáért és hatalmáért a legsúlyosabb áldozatokra is mindig készen állottak.

Most is ugy van.

Beláthatatlan volt a jövő. Ellenségeink tengerként hömpölygő árja azonban egy pillanatra sem riasztott vissza bennünket. Benn voltunk a világhörgeteg vérzivarában de eszünk ágában sem volt, hogy visszaforduljunk. Létünkért, existenciánkért indult meg a harc. Nem lehetünk gyávák! Igaz ügyünk tudatában rántottuk ki becsületes kardunkat, amely a hét ellenség ellen tizenkét hónapig folyt csatákban csorbát kapott ugyan, de szikrát hány ma is és szikrái az ellenséges binodalnak szalmafedeleire hullanak.

Atmentünk a világháború rettenetes véreskeresztiségén. Érték csapások, veszteségek, de sohasem csüggedtünk.

Ma lezárhatjuk a nagy esztendő mérlegét: Megmutattuk az egész világnak, hogy nagy hatalmak vagyunk. Tizenkét hónap nem telt le bennünket. S az utolsó három hónapban szüntelen a diadalok útján járunk! Alnok szövetségesünk is hátba támadott, de már érzi igazságosan lesújtó karunk csapásait. Eszakon pedig sauro nyaink hegye a régi ellenség szívéhez közeledik. A nagy orosz medve haldoklik.

A nyereség-veszteség rovatba pedig elkönyvelhetjük, hogy csapataink Ivangorod és Varsó kapui előtt állnak.

paraszt jámbor, nem rosszindulatú. De sajnos, minálunk ezer baj van. Es, hogy a kormány gyalázatosságairól, a nép szenvedéseinek ezer és ezer okairól eltereljük a figyelmet, minden bajnak a kutforrásaként a zsidót nevezik meg. A zsidó a levezető csatorna minálunk.

— Ne higgyék, hogy mi orosz zsidók nem szeretjük a hazánkat. Hogyne ragaszkodnánk ahhoz a földhöz, amelyen bölcsőnk ringott, amelyben pihennek apánk, anyánk és őseink hamvai. De nem ilyen hazát akarunk. Szabad hazát, olyat, mint a magyar haza. De hol van még az az idő amikor minálunk a szabadság hajnala felvirrad? A szabadság levegőjeért áhítozók serege csak százazekből áll, a rabszolgaságot természetes állajotnak ismerők serege, milliók tömege.

A látogatók társaságában ott volt Sz. Antal mérnök, aki sokáig volt Oroszországban, teljesen jól beszél oroszul. Sz. mérnök beszélt az oroszokkal, akiket az orosz vereség nem lepett meg. Tudták, hogy be kell következnie. Többen azt kérdezték, hogy igaz-e, hogy az oroszok már Kívet is kiűritették?

Az oroszok ellátásukkal és a bánásmóddal nagyon megvannak elégedve, csak azt szeretnék, ha ők maguk főzhetnének maguknak. (Az ellátásuk tegnap például ez volt: Reggeli tea, ebéd birkapörkölt és főzelék, vacsora krumpliciprikás.)

Amikor távoztunk a bajai fogolytáborból, ismét felhangzott a dal és a kaukázusi legény tánora perdült.

A fiatal Lovinszky pedig félre lökött minden honfibanatot és rágyújtott magyar nyelven a Luxemburgi operett egy áriájára:

Gimbelem-gombolom.

Orosz hadifoglyok között.

Fogolytábor a Tóth Kálmán-utcában.

A csendes Tóth Kálmán-utcának egyik házában különös társaság ütötte fel a tanyáját. Orosz foglyok laknak a Tóth Kálmán-utcai Wolly-féle házában.

Tudósítónk ellátogatott a kised 50 főt számláló fogolytáborba. Nyári alkonyat volt, az orosz foglyok ott heverésztek. Beszélgettek egymás között kedélyesen, gondatlanul, mintha nem is foglyok volnának sok-sok száz kilométernyi távolságban hazájuktól, családjuktól.

Amint az udvarba beléptünk a kerítésnek támaszkodva látunk egy csupasz állu, fiatal orosz suhancot. A szomszéd házból levő fiatal magyar cselédleánynak teszi a szépet. Az egyik muszka oroszul tud és egy kicsit törli a németet. A cselédleány a magyaron kívül semmi nyelvet nem tud, de azért a két fiatal bizony megérti egymást. A legény aki ott áll a kerítés mellett, valamelyik orosz városban sapkát csinált, aztán vitték a frontra, ahol több ezred magával fogságunkba került.

Az udvaron vígan vannak az oroszok. Körben ülnek, guggolnak és valami különös dalt énekelnek. A kör közepén egy hatalmas alak, egy kaukázusi legény valami vad, de érdekes és szép táncot lejt.

Egy fiatal, serkedő bajuszu, intelligens arcú legény különváltan hever az udvaron és bámul az üres semmiségbe.

Megszólítjuk. Majdnem tiszta németeséggel válaszol. Lowinszky a neve, mint első éves orvostanhallgató került a frontra.

Arra kérdésünkre, hogy ha egyetemi hallgató, orvostanhallgató, hogy van az, hogy nem volt az egészségügyi csapatoknál és hogy nincsen meg neki az egyetemi hallgatókat megillető egyéves önkéntesi joga, lemondóan int:

— Zsidó vagyok. Nálunk a zsidót ilyen kiváltságok nem illetik meg.

— Ugyebár nagy az antiszemitizmus Önöknél.

— Antiszemitizmus, faji gyűlölet a népél nincsen tulajdonképpen meg. Az orosz

HIREK.

Kérjük azon t. belvárosi és alóvárosi olvasóinkat, akik a lapot egyes példányokban vásárolták a szolgáltatunkból elbocsájtott utcal árustól, szíveskedjenek velünk címüket tudatni hogy a lap zavartalan kézbesítése iránt haladéktalanul intézkedhessünk.

A „Bajai Független Ujság”
hiadóhivatala.

A polgári iskola tovább fejlesztése.

A város törvényhatósága az 1914. évi február hó 27-én azzal a kérelemmel fordult a kultuszminiszterhez, hogy a város által fentartott községi iskola tovább fejlesztése céljából szükséges tantermek elhelyezésére a belvárosi állami elemi népiskola által elfoglalt helyiségeket engedje át a az állami népiskola számára új épületet emeltesse.

CAPHOCAL

Hizláló, csonterősítő,
KELLEME SZU

Csecsemők, gyermekek, felnőttek, lábadozók, vérszegényeknek, hizókurának

ÁRA 3 KORONA.

TÁPSZER



(KAFOKAL.)

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerésztárában.

Erre vonatkozólag a következőkről értesítette a miniszter a várost.

Múltánvólán az előadott indokokat, nem kívánok elzárkózni az elől, hogy a községi polgári fiúiskola további fejlesztésében a várost támogassam. Minthogy azonban a jelen pénzügyi viszonyok mellett előnyös törlesztéses kölcsöntörvény felvétele nem remélhető, a város kérését egyelőre akkép kívánom teljesíteni, hogy az állami elemi népiskola helyiségeiből most csak a szükséges egy tantermet egedem át.

A községi polgári fiúiskola számára netán szükséges újabb tantermek átengedését akkor fogom megfontolás tárgyává tenni, amikor az iskola fejlesztését a növendékek emelkedő létszámával megokoltanak találom.

— **Kitüntetett orvos.** Dr. Földes Sándor esztervályi községi orvos a mozgásítás óta teljesít szolgálatot a haretéren. Dr. Földes egy évi működése alatt kétszer részesült kitüntetésben és most előléptették ezredorvossá.

— **Koleragyanus megbetegedés** volt kedden reggel. A Szent Antal-utca végében levő Juhász-féle szatós üzletben alkalmazott cselédeleány gyarus körülmények között megbetegedett. Beszállították a járványkórházba, úrtülkét pedig vegyelmelés végett Budapestre szállították. A házat hol a leány megbetegedett zárlat alá vették és fertőtlenítik.

— **Lábizzadás** ellen a legbiztosabban ható szer a **Formatol**. Egy üveg ára egy korona. Kapható Baján egyedül Lovassy Ödön gyógyszerárjában az „Üdvözítőhöz.”

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F.U.-gal**

Feladás szerkesztő: ERDŐS LAJOS.
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaságján Baján,
Mátyás király-tér 8.

Beiratás a női kereskedelmi tanfolyamra.

A tanfolyam célja, hogy növendékeinek oly szakképzettséget nyújtson, mely képesíti őket valamely pénzintézetnél, kereskedelmi vagy magánvállalatnál szakképzettségüknek megfelelő állás elfoglalására és szakszerű betöltésére.

A női kereskedelmi szaktanfolyamokba felvehető, akik a polgári vagy felsőbb leányiskola negyedik osztályát sikerrel végezték.

Az iskolázottságukat bizonyítvánnyal igazolni nem tudó, de tizenhatodik életévüket betöltött nők felvételi vizsgálat alapján vehetők fel.

A tanfolyam egy éves, szeptember hónapban kezdődik és június végéig tart.

A tanfolyam tárgyai:

Irodai munkálatok.
Nőnemű kereskedelmi levelezés.
Könyvvitel.
Kereskedelmi számtan.
Kereskedelmi földrajz, a fontosabb áruk ismertetése.

Szépírási.

Gyorsírási.

Gépírási.

A tanfolyam a 17787/914. számú miniszteri leirat értelmében nyilvános jellegű.

A tanfolyam bevégezésével a tanfolyamot végzett növendékek tanulmányaik eredményét feltüntető bizonyítványt kapnak.

A tanfolyamra csak korlátozott számban vehetők föl növendékek, ezért a jelentkezők érdekében van, hogy még július és augusztus hónapban iratkozzanak be Erdős Jakab igazgatónál Monkási Mihály-utca.

Minthogy a szaktanfolyamokon a rendszeres tanításnak szeptember hó első hetében kell kezdődnie, ezen határidőn túl felvételnek már nincs helye. Egyes utólagosan jelentkező és késedelmüket szigorúan igazolni tudók az illetékes főigazgatótól nyerhetnek kivételes engedelmet a fölvételre.

Az egyéves tanfolyamon szerzett ismeretek gyarapítása és mélyítése céljából az 1915/16. tanévre továbbképző tanfolyamot nyitunkt Ennek tárgyai a már felsoroltakon kívül lehetnek idegen nyelvek, közgazdasági ismeretek, jogi ismeretek, német gyorsírás és speciális üzletágak megismeretése.

Az évi tandíj 150 korona, mely negyedévi részletekben is fizethető Beiratási díj 10 korona, géphasználati díj 5 korona.

Vidéki növendékek elhelyezésére az igazgatóság ad fölvilágosítást.

A „Bajai női kereskedelmi tanfolyam” tanári testülete.

Irodai alkalmazott, önálló erő, azonnali belépésre kerestetik
Cim: a kiadóhivatalban.

MÉSZ
ÉS
CEMENT
állandóan friss minőségben raktáron van
GRÜNHUT MIKSA
Spitzer-féle
tégla- és cementárugyára
BAJA.

Gulliver

A prima
**kaucsuk
cipősarok**
kaucsuk sarkok
királya



rendkívül erős, mert kaucsukból készült

Egy tanuló

leányt azonnal felveszek
női ruha varrodámban.

Ernst Irén

Mészáros Lázár-utca 22. szám

Aspirin

tabletták

: fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapító szer: sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük a „Bayer”-féle Aspirin tablettákat. Egy cső 20 a 0,5 gros tablettát tartalmaz ára 1 kor. 20 fill. Utánzatokat utasítunk vissza. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



az elasztikus
PALMA cipősarok
figyelje meg
TARTÓSSÁGÁT

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámítol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR**GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****ÚTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGÚ****MINDENÜTT
KAPHATÓ.**

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál, influenza után**. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!**



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164**!!**Telefon
164**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**